Сценарий урока литературного чтения
3 класс
Учитель: Симакина Екатерина Евгеньевна

Тема урока: «Мороз-воевода» Н. А. Некрасов

Цель урока: формирование навыков читательской грамотности средствами  произведения «Мороз-воевода» Н. А. Некрасова
Планируемые результаты

Личностные 
Формирование эстетических чувств (умение восхищаться прекрасным, видеть красоту в повседневном пейзаже), способствовать патриотическому и экологическому воспитанию  на основе знакомства с художественной культурой; формировать позицию читателя путем включения в эмоционально-творческую деятельность;
Регулятивные 
Учет выделенных учителем в новом учебном материале операций, умение воспользоваться информацией для выполнения соответствующего задания;
Познавательные 
Поиск и выделение необходимой информации;

 Структурированное чтение (умение так сгруппировать информацию, чтобы при случае можно было предельно быстро ею воспользоваться);

Смысловое чтение  (применение различных видов чтения);

Умение пользоваться таблицами, схемами для получения информации;
Коммуникативные 
Инициативное сотрудничество с учителем и одноклассниками в поиске и сборе информации;

Работа над передачами выбранной информации;

Предметные: 

· умение определять главную мысль текста;

· умение делить текст на смысловые части;

· формирование навыков выразительного чтения вслух

Оборудование: презентация на интерактивной доске, аудиозапись стихотворения «Мороз-воевода» Н. А. Некрасова
Виды  деятельности: слушание аудиозаписи, чтение вслух, ответы на вопросы, работа на интерактивной доске, работа в рабочих тетрадях.

Ход урока

Организационный момент

Мотивация к учебной деятельности. Настрой на позитивную работу.

1.Актуализация.
(Цель: вспомнить изученные произведения Н. А. Некрасова, вспомнить уже изученные произведения автора.
Работа со стихотворениями Н. А. Некрасова.

-Какие произведения Н.А мы с вами прошли на уроках литературного чтения?

-Какие герои его произведений и какая у них особенность? (Какие впечатления оставили у вас эти стихотворения? Какие чувства автор передает в своем произведении?)
Примечание. Дети вспоминают пройденные стихотворения и высказывают свое мнение о их содержании
2. Работа над новым материалом (Цель: работая над содержанием определить жанр произведения, особенности изображения зимы автором, выделить смысловые части)
Работа над заголовком. 

- Посмотрите в окно и скажите: зима уже наступила? По календарю зима приходит в декабре, но русская зима приходит раньше и длится дольше, чем по календарю. 
- Вспомните как называли зиму различные поэты? (у Тютчева – чародейка, у Есенина – красавица)

 - Посмотрите на репродукции картин о зиме;
Примечание. На интерактивной доске несколько изображений зимних пейзажей.
3. Словарная работа с ранее незнакомыми словами (Слова даны на слайде презентации)

-Нам в тексте встретятся слова, которые мы не встречаем в нашей повседневной жизни. И если мы не поймем их смысла, то не сможем понять смысла предложения, а затем и всего текста. 

«бор», «воевода», «дозор», «владенья», «палица», «казна», «добро», «скудеет»

- Давайте произнесем эти слова хором с ударением и прочитаем их толкование.

4. Слушание произведение (Цель:формирование навыка воспринимать информацию на слух и понимать различные виды сообщений,  понять, к какому жанру относится произведение, доказать, что это стихотворный жанр)
- А теперь слушаем произведение. Пытаемся понять, о чем оно. (Аудио запись)

5. Работа над текстом (Цель: понять  главную мысль текста, делить текст на смысловые части, находить информацию в явном виде и скрытую информацию)
- Итак, о чем, ребята, произведение? Какой жанр у него? 
Работа над жанром (с моделями обложек)

- К какому жанру относится это произведение? Докажите свой ответ;
- На доске различные модели обложек, выберите ту, которая подходит этому произведению;

Примечание: на интерактивной доске несколько моделей обложек, из которых дети должны выбрать подходящую;
-Чего не хватает на нашей обложке? (цвета, темы)

- Какова тема этого произведения? (о природе)

- Какие изобразительные средства языка использовал автор, чтобы показать образ «Мороза-воеводы»; (ученики находят информацию в явном виде)
- Подумайте для чего употреблены глаголы-синонимы «идет, шагает» на одной строке рядом; (на основе прочитанного делать самостоятельные выводы)
- Как природа реагирует на появление «Мороза-воеводы»? Найдите ответ в тексте; (ученики находят информацию в явном виде)
- Каким вы представили «Мороза-воеводу»? (на основе прочитанного делать самостоятельные выводы)

- Похоже ли это стихотворение на былину, если да, то чем? (на основе прочитанного делать самостоятельные выводы)
- Как он обходит свои владения? Найдите ответ в тексте; (ученики находят информацию в явном виде)
6. Подготовка к выразительному чтению: (Цель: формирование навыка выразительного чтения, умение выбирать нужный тон и темп чтения, воспитать любовь к русской природе, развивать и обогащать речь, мышление, память, воображение учащихся; расширять их кругозор)

- Что такое выразительное чтение?

- На сколько частей вы бы разделил данное стихотворение? 

Примечание: ученики приходят к выводу, что текст делится на две части: шествие Мороза читается величавым, приподнятым, торжественным тоном, а при чтении второй части «Песня Мороза» - тон веселый и задорный, хвастливый, заносчивый.
7. Индивидуальное чтение текста строфами (Цель: осознанно читать текст с целью удовлетворения интереса, приобретения читательского опыта, освоение и использование информации).
8. Обобщение о прочитанном. (Цель: закрепить знания учащихся о прочитанном, )
Сегодня мы продолжили работу над произведениями Н. А. Некрасова , исследовали особенности жанра, языка стихотворения «Мороз-воевода», реализовали систему работы над выразительным чтением стихотворения.
Закрепление: (Цель: анализировать и оценивать содержание, определять место и роль иллюстративного ряда в тексте)

- Нарисуйте  Мороза-воеводу  из стихотворения Н. А. Некрасова, а подтверждение каждой особенности своего рисунка докажите словами из текста.
Рефлексия 

Чему научились сегодня на уроке?
